КАЛЕНДАРЬ

Светлана АНТОНОВА Фото из открытых источников

10 марта исполнилось 105 лет со дня рождения Героя Советского Союза А. К. Панкратова (1917-1941), героически погибшего при защите Новгорода. Память о нём бережно хранят новгородцы. А 12 марта - 105 лет со дня рождения коренного новгородца Героя Советского Союза А. М. Шарова (1917-1977). Командир звена 190-го штурмового авиационного полка 214-й штурмовой авиационной дивизии 15-й воздушной армии (2-й Прибалтийский фронт) лейтенант Шаров к февралю 1945 года совершил 120 боевых вылетов, а его звено - свыше 300, не понеся при этом ни одной потери в материальной части и людях.

С 1954 года капитан запаса Шаров жил в Новгороде, работал на заводе «Волна», в органах МВД. Награждён орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалями.

В память о нём в городе установлены мемориальные доски на фасадах дома 9 на улице Павла Левитта, где он жил, и школы № 4, где учился.

80 лет Партизанскому обозу. Если внимательно смотреть на барельеф комплекса стелы «Город воинской славы», посвящённый партизанскому движению, то можно увидеть изображение лошадей, везущих какой-то груз. Это иллюстрация уникальной операции, которую осуществили в самый разгар Великой Отечественной войны новгородские и псковские партизаны. 80 лет назад они собрали по деревням около 50 тонн продуктов - более трёх тысяч пудов зерна, мяса, гороха, меда и масла - и отправили в блокадный Ленинград. 223 подводы с продовольствием шли в осаждённый город через оккупированные территории и линию фронта. Двигались ночами, не разводя костров, хотя стояли морозы под 40 градусов, выбирали безопасные проходы... Конечно, тонны привезённого хлеба и других продуктов не могли решить проблему обеспечения голодного Ленинграда, однако моральный подъём ленинградцев, их восхищение и благодарность были огромными.

Поэтесса Вера Инбер писала в те дни: Подарки ваши – мы их не забудем, Вы жизнью рисковали, их везя. Спасибо вам! Где есть такие люди -Такую землю покорить нельзя.

Удивительные истории

ВМЕСТЕ С ЭЛЕКТРОННОЙ МУНИЦИПАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКОЙ «МУРАВЕЙНИК» ПЕРЕЛИСТЫВАЕМ НОВГОРОДСКИЙ КАЛЕНДАРЬ. В ФОКУСЕ - МАРТ

Инициатива создания партизанского продовольственного обоза принадлежит 2-й Ленинградской партизанской бригаде под руководством Николая Григорьевича Васильева, которому в 1944 году было присвоено звание Героя Советского Союза. Его имя носит учреждение культуры Великого Новгорода.

В истории всенародной помощи Ленинграду Партизанский продовольственный обоз остаётся уникальным.

30 марта исполняется 100 лет со дня рождения Алексея Ивановича Скурлатова (1922-2013). Родом он с Алтая, в годы Великой Отечественной войны воевал на Новгородской земле. В 1943 году после одного из боёв в родное алтайское село фронтового разведчика ушла похоронка: «Ваш сын, красноармеец Скурлатов Алексей Иванович, в бою за социалистическую Родину проявил геройство и мужество. Был убит 6 марта 1943 года и похоронен в деревне Веревкино Старорусского района Ленинградской области».

Но тяжело контуженного, заваленного землёй его случайно нашла медсестра. Он чудом выжил, после госпиталя вновь попал сюда, на Новгородчину. Потом участвовал в сражениях на Курской дуге, освобождал Украину, Белоруссию, Молдавию, Румынию и Болгарию, там он стал символом советского солдата-освободителя: в городе Пловдив 65 лет назад появился его двойник - скульптура «Алёша», а 10 лет спустя и песня, на несколько десятилетий ставшая гимном Пловдива. Эту удивительную историю в Болгарии знают многие. особенно люди старшего поколения.

В марте 1986 года Алексею Скурлатову довелось осуществить свою давнюю мечту - побывать на Новгородчине, где он едва не погиб. Сохранились свидетельства людей, которые сопровождали в той поездке легендарного воина. Подробнее об этом - на сайте электронной . библиотеки «Муравейник».

Остаётся добавить, что песня «Алёша» звучала во многих городах страны, во всех домах и дворцах культуры Великого Новгорода и райцентров области – она включена в репертуар Бедроса Киркорова, народного артиста России, солиста Новгородской областной филармонии, удостоенного муниципальной награды «За заслуги перед Великим Новгородом».

170 лет назад в Новгороде завершилось строительство (строилось два года) здания Дворянского собрания, ставшее украшением и достопримечательностью города. Автор проекта - петербургский архитектор Андрей Штакеншнейдер (1802-1865). В 1862 году «в красивом белом с золотом зале Дворянского собрания, украшенном большим, во весь рост, портретом царя-освободителя» прошли торжества по случаю 1000-летия российской государственности и открытия памятника «Тысячелетие России», на которых присутствовал император Александр II. После Октябрьской революции в здании разместился исполнительный комитет Новгородского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. 19 февраля 1919 года там выступал народный комиссар по военным делам Лев Троцкий. Через год здание отдали под Дом профсоюзов, который с 1921 года стал называться Дворцом труда. В годы войны оно сильно пострадало и долгое время стояло в полуразрушенном

В 1952-1956 годах здание подверглось реконструкции, существенно изменившей его облик, там разместилась советско-партийная школа, затем филиал Ленинградского электротехнического института (ЛЭТИ), на базе которого был создан Новгородский политехнический институт. В 1993 году администрация Новгородской области передала здание Новгородскому музею-заповеднику. После длительной реконструкции в Дворянском собрании открылся Музей изобразительных искусств.

О других датах и событиях можно узнать в проекте электронной библиотеки краеведения ant53.ru.



Партизанский обоз: 223 подводы с продовольствием шли в осаждённый Ленинград через оккупированные территории и линию фронта



Алексей Скурлатов, воевавший на Новгородчине, стал прототипом памятника «Алёша» в болгарском Пловдиве